
Funkcia sociálno-ekonomického 
plánovania v integračných procesech 
československého socialistického 
poínohospodárstva a jeho metodické 
zásady

Zakladatelia vědeckého komunizmu K. 
Marx a B. Engels zařadili medzi základné 
předpoklady existencie budúcej komunis- 
tickej spoločnosti v o svojom Manifeste ko- 
munistickej strany, popři iných faktoroch, 
aj „spojenie poínohospodárstva s priemys- 
lom“ a úsilie o postupné „odstránenie 
protikladu medzi mestom a dědinou“. 
Uplatnenie a ďalšie tvořivé naplňovanie 
Leninovho družstevného plánu potvrdzuje 
správnost týchto postulátov aj v našich 
podmienkach. Združstevnením polnohos- 
podárstva, nastolením socialistických vý- 
robných vzťahov, industrializáciou a cel­
kovými politickými, ekonomickými, sociál- 
nymi, kultúrnymi a vóbec spoločenskými 
socialistickými přeměnami nielenže sa od- 
stránil protiklad medzi mestom a dědinou, 
ale vytvořili sa předpoklady pre postupné 
spriemyselňovanie polnohospodárskej vel­
kovýroby v súlade s potřebami rozvinutej 
a ďalej sa rozvíjajúcej socialistickej spo­
ločnosti.

Súčasnú etapu materiálno-technického, 
ekonomického a sociálneho rozvoja nášho 
socialistického poínohospodárstva, ako to 
uvádzajú závěry XV. zjazdu Komunistic­
ké j strany Československa, charakterizuje 
rozvoj výrobných sil, predovšetkým pra- 
covných nástrojov, ktorý umožňuje další 
vědeckotechnický pokrok a zodpovedajúcu 
organizačnú přestavbu v tomto odvětví. 
Preto stranické dokumenty stanovujú aj 
hlavně směry a spósoby približovania sa 
poínohospodárstva priemyslu, pre ktorý je 
charakteristickým vysoký stupeň koncen- 
trácie výrobných prostriedkov, pracovných 
sil a rozsiahla špecializácia, resp. dělba 
práce. Tento nastúpený proces nadobúda 
z hladiska foriem organizácie výrobných 
sil podobu výrobnej kooperácie a podni- 
kovej centralizácie, či zlučovania podni- 
kov.

' Niet pochýb o tom, že rozvoj výrobných 
prostriedkov, které vstupujú do polnohos-
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podárskeho reprodukčného procesu, kladie 
nové požiadavky na principy a formy jeho 
celkovej výstavby a priebehu. Túto záko­
nitost si uvědomujeme predovšetkým 
v technicko-technologickej rovině. Svedčia 
o tom najma okresně štúdie ďalšieho roz­
voja koncentrácie a špecializácie polno­
hospodárskej výroby v CSSR s norma­
tivně napočítaným rastom predovšetkým 
naturálnych ukazatelov po rok 1990. 
Uznesenia októbrových plén ÚV KSC a 
ÚV KSS z roku 1975 nenechávajú nikoho 
na pochybách o tom, že integračně pro­
cesy sú spolu s výrobnými aj zložitými 
otázkami ekonomiky, organizácie a sociál- 
nej politiky v komplexe a takto všestran­
né ich třeba aj riadiť.

Na výsledky premien materiálno-tech- 
nickej základné, na kvalitativně změny 
materiálnych výrobných sil nadvázujú 
adekvátně vývinové formy socialistických 
spoločenských výrobných vzťahov. Pojít- 
kom i zmyslom je tu člověk, živá zložka 
výrobných sil a subjekt výrobných vzťa­
hov, jeho práca a jej spoločenská funkcia. 
Dynamiku tohoto dialektického vztahu je 
potřebné nielen rešpektovať, ale aj sú- 
stavne študovat a pozitivně poznatky 
uplatňovat ako v politickej tak ekonomic- 
kej, či hospodárskej praxi riadenia.

Společenský charakter materiálnej vý­
roby v polnohospodárstve má teda za ná- ‘ 
sledok, že jej organizácia a riadenie sa 
nevyčerpávajú len operatívnym usporia- 
daním biologických a technických fakto- 
rov a reguláciou vzťahov medzi materiál- 
nymi činitelmi výrobného procesu. Celý 
reprodukčný proces, kterého rozhodujúcim 
činitelom je živá práca, resp. ludia, má 
svěj sociálno-ekonomický obsah alebo spo- 
ločenskú cielovú funkciu. Rozvij anie a zdo- 
konalovanie materiálno-technických strá- 
nok organizácie a riadenia výroby nemože 
byť teda plné úspěšné bez súčasného rie- 
šenia aj ich druhej stránky, týkajúcej sa
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zmien v spoločenskom postavení pracov- 
níkov polnohospodárstva, ktorí majú zo- 
hrávať aktívnu úlohu nielen objektu, ale 
i subjektu v tomto procese.

Celkové spoločenské důsledky vědecko­
technického pokroku v pornohospodárstve

Nepřetržitý dialektický vývoj výrobných 
sil a výrobných vzťahov má teda objek­
tivně aj svoje sociálno-ekonomické a vó- 
bec spoločenské dosledky.

Zdokonalovanie technického vybavova- 
nia práce mění nielen jej technológiu, ale 
aj ekonomiku, organizáciu a riadenie. Tým 
sa súčasne mění aj charakter práce ludí. 
Rastie podiel práce kvalifikovanej, resp. 
zložitej, so zvyšuj úcou sa váhou duševných 
činností a klesá celkové množstvo práce 
jednoduchej a fyzicky namáhávej. To vy­
žaduje rast nielen odborného, ale i vše­
obecného vzdelania, rast kultúrnej a cel- 
kovej spoločenskej aktivity pracujúcich. 
Oproti nesprávným názorom, že čím vyšší 
stupeň dělby práce a modernejšej techno­
logie, tým kvalifikovanější riaditef a jed­
noduchý zacvičený robot na koncovke vý­
roby, stojí nevyhnutná požiadavka nielen 
poTnohospodárskeho podniku, ale i celo- 
spoločenského kolektivu na politicky i od­
borné kvalifikovaná a modelu socialistic­
kého výrobců ako i příslušníka rozvinutej 
socialistickej spoločnosti zodpovedajúcu, 
harmonicky vyvážená osobnost'.

Prehlbovanie dělby práce prináša so se­
bou kvantitativný i kvalitatívny, ako ho­
rizontálny tak i vertikálny pohyb podni­
kových organizačných, resp. kádrových 
štruktár. Mění sa skladba polnohospodár- 
skych povolaní. Stápa váha činností spo­
jených s ovládáním, ádržbou a opravami 
techniky, vznikajá a uplatňujá sa nové 
netradičné profesie. Základné povolania 
v rastlinnej a živočíšnej výrobě budá vy­
žadovat hlboké a univerzálně vědomosti 
nielen technického, ale i biologického cha­
rakteru, ako i široká škálu pracovných 
návykov a zručností.

Budovanie novej, zložitejšej výrobnej 
organizácie vyvolává vzďalovanie vrcholo­
vých rozhodovacích miest hospodářského 
riadiaceho procesu priamemu výrobcovi, 
ktorého práca sa zameriava na ovládnutie 
presne vymedzenej stránky výrobného

alebo pracovného cyklu. Základný pracov­
ník stráca takto možnost mať prehfad 
o reprodukčnom procese v celom podniku, 
čo na druhej straně umocňuje potře­
bu Specializovaného, vysokokvalifikovaného 
profesionálneho riadenia, ako vydelenej 
funkcie v rámci spoločenskej dělby práce.

Posobenie rozvoj a výrobných sil, ako 
sme to už naznačili, má aj v pofnohospo- 
dárskom podniku dialektická povahu. Ak 
na jednej straně sťažuje kontrolu jednot- 
livca nad výrobným a zhodnocovacím pro- 
cesom ako celkom, na straně druhej zvy­
šuje význam a potřebu jeho iniciatívneho 
a aktívneho správania sa v konkrétnom 
pracovnom kolektive. Zložitejšie pracovně 
nástroje vyžadujá intelektuálně bohatšiu 
činnost s mnohými prvkami kvalifikova­
ného operatívneho rozhodovania priamo 
pri práci. Tým sa otvárajá nové možnosti 
pře obohacovanie výkonnej práce o prvky 
tvořívej duševnej činnosti a tak aj překo­
náváme starej dělby práce. Vznikajá nové 
podmienky pre netradičné formy áčasti 
pracuj ácich na riadení v polnohospodár- 
stve, no obzvlášť v jednotných rolnických 
družstvách.

Výraznejšie možno uplatňovat socialis­
tický princip hmotnej a morálnej zainte­
resovanosti s ohladom na ekvivalent jed­
notky práce. Preto v oblasti odmeňovania 
popři jeho absolátnom raste pojde aj 
o určité vyrovnávanie neodóvodnených 
rozdielov medzi jednotlivými profesnými 
skupinami, medzi podnikmi, sektormi a 
odvetviami.

Vyššia technická vybavenost práce á 
zodpovedajáce formy jej organizácie vy- 
tvárajá předpoklady pre vylepšovanie dal­
ších pracovných podmienok. V sáčasnosti 
za najvýznamnéjšie možno pokládat do- 
siahnutie takej organizácie pracovných re- 
žimov, ktoré umožnia pravidelnejšie roz- 
loženia práce v roku, pracovně směny, 
striedanie a jeden až dva dni nerušeného 
pracovného volna v týždni. Takto májá 
možnost aj pracovníci v polnohospodár- 
stve čerpat dovolenky na zotavenie a vy­
užívat volný čas pre naplnenie osobných 
i společenských potrieb a záujmov.

Aktuálnějšími ako kedykolvek predtým 
sa stávajá niektoré otázky fyzického pra­
covného prostredia. Patří sem napr. bez­
pečnost práce, odstraňovanie zdraviu
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škodlivých vplyvov a celkové zlepšenie 
zdravotníckej starostlivosti. V tejto súvis- 
losti nemožno podceňovat ani sociálno-hy- 
gienické zariadenia, závodně stravovanie, 
úpravu ciest a okolia prevádzok, dopravu 
do a z práce i ďalšie faktory, ktoré sú 
v priemysle samozrejmosťou. Priamo na- 
liehavými sa v podmienkach spriemysel- 
ňovania polnohospodárstva stávajú pro­
blémy širšieho životného prostredia, hoci 
ich nemóže všetky riešií samo, pretože 
prerastajú podnikový rámec. Je to ciefa- 
vedomé rozmiestňovanie bytovej výstav­
by, budovanie predškolských zariadení a 
pionierskych táborov pre děti, siete slu- 
žieb, kultúrnych, športových a rekreač- 
ných stánkov.

Pravda, tak ako technický rozvoj mate- 
riálnych výrobných faktorov nie je auto­
matický a rovnoměrný, ani sociálno-eko- 
nomické stránky tohoto procesu sa nemóžu 
presadzovať samočinné, samovolným po- 
hybom a naraz v celom odvětvi. Vyžaduj ú 
cielavedomé riadenie, aby postupné viedli 
k potretiu historicky vzniknutých hraníc 
medzi priemyslom a polnohospodárstvom.

Komplexnost a tým aj zložitosť sociál- 
nych súvislostí materiálno-technickej a or- 
ganizačnej přestavby polnohospodárstva 
vyžaduje, aby sa spolu s výrobno-technic- 
kým a organizačno-riadiacim projektová­
ním vytvárania nových hospodářských cel- 
kov projektoval aj vývoj ich sociálno-eko- 
nomických systémov. V podstatě tu ide 
o cielavedomé formovanie naznačených 
faktorov, ktoré by mali vytvárať adekvát- 
nejšie pracovně a životné podmienky pre 
plné uplatňovanie a další rozvoj najdó- 
ležitejšej výrobnej sily industrializujúceho 
sa polnohospodárstva — člověka.

Niektoré prvé konkrétnejšie dósledky 
integračných procesov na riadiace struktúry 
poTnohospodárskych podnikov

Pravda, je povinnostou aj vedeckový- 
skumnej základné, aby sa načrtnutých 
sociálnych tendencií spojených s uplatňo­
váním vedecko-technického pokroku v pof- 
nohospodárstve postupné ujala v kon­
krétnějších a v praxi použitelných meto­
dických postupech. Preto sa sociologické 
oddelenie Výskumného ústavu ekonomiky 
polnohospodárstva a výživy v Bratislavě

na základe potrieb a požiadaviek Minister­
stva polnohospodárstva a výživy Sloven- 
skej socialistickej republiky (MPVž SSR) 
začalo zaoberať problémami plánovitého 
riadenia sociálnych procesov vyvolávaných 
štrukturálnou přestavbou polnohospodár­
stva.

Začiatkom sedemdesiatych rokov sa 
skúmali sociálně dósledky začínajúcich 
integračných procesov predovšetkým na 
profesionálně i samosprávné riadiace 
štruktúry zainteresovaných podnikov. Vo 
vzorke boli kooperácie bez vzniku práv- 
neho subjektu (kooperačně zariadenia — 
KZ), kooperácie so vznikom nového pod­
niku (společné polnohospodárske podniky 
— SPP) a novovzniklé zlúčené podniky 
(jednotné rolnické družstvá — JRD a 
štátne majetky — ŠM).

Na základe vykonanej analýzy bole 
možné dospieť k niektorým syntetickým 
poznatkem.

1. Štruktúra a činnost volených kolek- 
tívnych orgánov družstiev podliehala změ­
nám v závislosti od organizačného typu 
koncentrovania výroby. Najváčšie změny 
nastali pri zlučovaní družstiev, kde sa 
váčšina funkcií najvyššieho orgánu — 
členskej schódze — preniesla na zboř žá- 
stupcov. Tu ide v podstatě o změnu parti- 
cipačných vzťahov, keď sa z priamej pre- 
chádza na sprostredkovanú účast na 
riadení celodružstevných záležitostí. Jed- 
ným z východísk je prenesenie priamej 
účasti do základných organizačných útva- 
rov družstiev vo formě inštitútu „výrob­
ných pořád“, ktoré už zákon o polnohos- 
podárskom družstevníctve a nadvazujúce 
vzorové stanovy a organizačný poriadok 
medzitým aj normativně zakotvili.

Predstavenstvá omladli, stali sa najma 
vzděláním kvalifikovanejšie, vstúpil do 
nich váčší podiel profesionálnych riadia- 
cich pracovníkov, ale na ich činnosti bolo 
možné badat určité znaky formalizácie. 
Revízne komisie podobný vývoj nezazna- 
menávali ■ a ich činnost nezodpovedala po­
třebě riešiť novovznikajúce problémy. Na­
proti tomu stúpla činnost sociálnych 
komisií, ktoré museli riešiť narastajúce 
aktuálně otázky.

V orgánoch členských družstiev, ktoré 
založili spoločné podniky, sa v tejto súvis- 
losti změny nevyskytovali. Avšak novo-
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utvárané kolektivně orgány kooperačných 
zariadení alebo spoločných podnikov sa 
štruktúrou značné odlišili od skladby 
týchto orgánov členských družstiev. Obsa­
dili ich prevážne mladší a kvalifikovanější 
profesionální vedúci pracovníci zo zakla- 
dajúcich podnikov. Tým na seba převzali 
ďalšie a nové úlohy, pretože popři výkone 
svojej pdvodnéj profesionálnej činnosti sa 
súčasne stali aj predstavitelmi záujmov 
svojich družstiev voči kooperácii. V spo­
ločných podnikoch, ktorých pracovníci sú 
zamestnancami a ich účast na riadení sa 
začala rozvij ať formami odborárskej prá­
ce, vznikla možnost konfliktov medzi od­
borovým orgánom a orgánom „vlastníkov“ 
(kooperačnou radou kooperačného zaria- 
denia alebo představenstvem společného 
podniku), pretože sa empiricky prejavovali 
ako predstavitelia dvoch „kolektívnych“ 
záujmov.

2. V počtoch pracovníkov sa vcelku ja- 
vila klesajúca tendencia, ktorá súvisí 
s vyšším používáním výkonnejšej techniky 
a menším množstvom potrebnej žívej prá­
ce, meranej počtom odpracovaných dní na 
100 ha polnohospodárskej pody. Raciona­
lizačně procesy sa výraznejšie prejavili 
v bezprostrednej polnohospodárskej výro­
bě. Oproti poklesu sezónnej a vóbec ma- 
nuálnej práce v rastlinnej a živočišnej 
výrobě se zvýšila pracovná účast stálých 
pracovníkov. Vzrástol počet traktoristov, 
šoférov, opravárov, resp. iných remeselni- 
kov. Začali sa uplatňovat nové profesie 
priemyselného typu. To potvrdzuje prehl- 
bovanie profesionalizácie práce v poTno- 
hospodárstve, ktorá vzhfadom na jej cha­
rakter, existujúcu techniku a technológiu 
vytvára lepšie možnosti pre uplatnenie 
predovšetkým mladších a kvalifikovaněj­
ších mužov. Znižovanie počtov sezónnych 
a aj menej kvalifikovaných stálých pra­
covníkov sa vo výrobě dotýkalo najma 
dóchodcov a osobitne starších žien.

3. Socioprofesionálna štruktúra pracov- 
ných kolektívov sa měnila nielen v dů­
sledku narastania kvalifikovanejšej a ubú- 
dania pomocnej práce vo výrobě. Tenden­
cia k relativnému zvyšovaniu sa projevila 
v štruktúrach profesionálnych vedúcich a 
vzrastal počet aj pomocných pracovníkov 
v správě a riadení velkých zlúčených pod­
nikov, čo prirodzene zvyšovalo aj ich ná-

klady na túto činnost. Popři mužoch na- 
chádzajú tu svoje uplatnenie aj mladšie 
ženy. Avšak napriek objektívnemu a 
najma kvalitatívnemu rastu tohoto apa­
rátu sa zvyšovanie účinnosti profesionál­
nej riadiacej práce javí ako jeden z naj- 
závažnejších problémov integračných pro- 
cesov. .

4. Vo všetkých skúmaných integrač­
ných typoch rástli priemerné ročné od­
měny. Denné zárobky socioprofesionálnych 
skupin sa přitom do určitej miery zbli- 
žovali. Súviselo to s rýchlejším rastom 
odmien manuálnych pracovníkov, ktorí sú 
v potrebnej miere naďalej nevyhnutní na­
priek celkove lepšiemu technickému vy- 
baveniu práce. Vcelku však možno kon- 
štatovať, že integračně a s nimi spojené 
racionalizačně procesy v sledovaných pod­
nikoch posilňovali váhu a vplyv sociopro­
fesionálnych skupin s vyššou kvalifikač- 
nou úrovňou, čo je z hfadiska kvalitatív- 
neho pretvárania ich kádrových štruktúr 
pozitivně.

5. Ekonomickú a širšiu spoločenskú 
efektivnost činnosti novovzniklých, v po­
rovnaní s pdvodnými jednotkami mladších 
i kvalifikovanějších riadiacich centier 
zlúčených podnikov v prvých rokoch ich 
práce oslabovali najma tieto faktory:

— zachovávanie systému riadenia a orga- 
nizácie práce zodpovedajúcich územ- 
no-výrobnej mnohoodvetvovosti póvod- 
ných družstiev, či jednotiek,

— nedocenenie chozrasčotnej vazby medzi 
odměnami a výsledkami práce jednot­
livých hospodářských stredísk, ktorú 
predtým ako samostatné jednotky 
malí,

— neujasnenost vzťahov medzi samosprá­
vou a profesionálnou sústavou riadenia 
v nových podmienkach,

— nedostatečné rešpektovanie nevyhnut- 
nej dělby práce medzi liniovými a 
štábnymi pracovníkmi, či útvarmi v sa- 
motnej sústave profesionálneho riade­
nia,

— nedostatečné zváženie a příprava rieše- 
nia sociálnych dósledkov tak rozsiah- 
lych organizačných zmien, aké zlučo- 
vanie polnohospodárskych podnikov so 
sebou nesie.
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6. Rozbor názorov volených funkcioná- 
rov a radových družstevníkov, či pracov- 
níkov ukázal, že s existujúcimi formami 
riadenia, spočívajúcimi na princípoch 
družstevnej demokracie, sa vcelku stotož- 
ňujú. Kladné sa vyjádřili aj k preneseniu 
ťažiska bezprostrednej účasti na riadení a 
rozvij ania pracovnej iniciativy do základ­
ných organizačných útvarov vo formě spo- 
mínaných výrobných pořád. V týchto for­
mách spoluúčasti vidia možnost sebauplat- 
nenia a riešenia svojich potrieb i záujmov. 
Analýza obsahu činnosti predstavenstiev 
skúmaných družstiev aj skutočne ukázala, 
že značná váha rozhodovania týchto orgá- 
nov sa presúvala na otázky, ktoré sa druž­
stevníkov bezprostredne dotýkajú. Bolo 
to napr. zaraďovanie l'udí do práce a ich 
odmeňovanie, byty, rózne formy výpomo­
ci, problematika mládeže, žien a dóchod- 
cov. V tomto smere je úloha volených 
družstevných orgánov zrejme nezastupi­
telná a jej význam bude narastať.

7. Organizačně vztahy sa v procese roz- 
širovania a prehlbovania dělby práce stá- 
vajú zložitejšie strukturovanými a kom­
plexnějšími, čo sa odrazilo aj v odpove- 
diach profesionálnych vedúcich pracovni- 
kov. Svoju funkčnú činnost pociťovali ako 
sfaženejšiu, komplikovanejšiu a prinášajú- 
cu nové problémy v kooperácii s ostat- 
nými vedúcimi, ale aj vo vztahu k podria- 
deným. Počas ustafovania nových organi­
začných vzfahov sa prejavovala neistota 
při výkone povinností i naplňování práv, 
a to intezívnejšie v zlúčených podnikoch 
ako kooperáciách. Uvádzali potřebu teore- 
tickej přípravy v oblasti práce s ludmi.

8. Přesun váhy zodpovědnosti na profe­
sionálně riadiace štruktúry ako v koope- 
račných zariadeniach a spoločných podni­
koch, tak v zlúčených družstvách, viedol 
predsedov, či riaditelov k sústavnému ko- 
lektívnemu posudzovaniu problémov so 
svojimi liniovými riadiacimi pracovníkmi 
i štábnymi špecialistami. Táto objektivna 
potřeba riadiacej praxe v nových pod- 
mienkach už našla svoje uplatnenie vo 
vyššie spomínaných normách JRD v po­
době „hospodářského vedenia“ ako profe- 
sionálneho kolektívneho pořádného orgánu 
předsedu družstva.

9. Naznačené problémy sa prejavili aj 
pri analýze podmienok a pokuse o pro­

jekt riešenia niektorých sociálno-ekono- 
mických otázok budovania experimentál- 
nych komplexných kooperačných združení 
(KKZ) v kooperačných obvodoch (KO) 
okresov Spišská Nová Ves, Liptovský Mi­
kuláš a Galanta v rozsahu 15—30 tisíc ha 
polnohospodárskej pody a teritoria 12—23 
podnikov, resp. obcí. Do popredia výrazné 
vystúpili predovšetkým kvantitatívno-kva- 
litatívne problémy pracovných sil. Tohoto 
času ide v jednotlivých obvodoch o 2500 
až 5000 pracovníkov. Ich počet by mal vo 
výhlade 15 rokov klesnúť o 40 %, a to 
v súlade s novými koncentrovanými a spe­
cializovanými výrobnými jednotkami a 
ich technologickou vybavenosťou. Okrem 
týchto činitelov vstupujú tu do procesu 
tvorby vývoj a nových pracovných kolek- 
tívov demografické ukazovatele, požiadav- 
ky na profese, ich kvalifikáciu, praktický 
zácvik a podobné. Naďalej ostává vážným 
problémem sezónnosť, stála práca, viac- 
profesijnosť a v týchto súvislostiach vy- 
puklejšie narastajúce sociálně podmienky 
práce žien, mládeže a dóchodcov.

Ďalej sa tu ako náročné otázky obja- 
vujú byty, doprava a s rozmiestňovaním 
výroby spojené budovánie perspektivných 
sídlisk, vrátane ich vybavenosti infra- 
štruktúrou a podobné. Ukazuje sa, že 
výrobnoštrukturálne změny tohoto typu 
nie je správné robit len rezortně, izolo­
vané od perspektívnej koncepcie budova­
nia vidieckych sídlisk, ich urbanizácie a 
naopak.

Tieto a ďalšie problémy prerastajú rá­
mec polnohospodárskeho podniku, ale ne- 
oslobodzujú ho od podielu jeho spoluzod­
povědnosti za komplexně riešenie nadho- 
dených otázok, napr. na báze národných 
výborov a v spolupráci s ostatnými za­
interesovanými inštitúciami a zložkami.

Zo sociálno-psychologického hladiska 
možno celkove uviesť, že stupeň akceptá- 
cie integračných procesov v polnohospo- 
dárstve, pochopenie nevyhnutnosti jeho 
organizačnej přestavby a rýchlu adaptáciu 
na nové podmienky podmieňuje sociopro- 
fesionálna charakteristika (vek, vzdelanie, 
pracovně miesto), účast na príprave a vy­
konávaní zmien a možnost zlepšit posta- 
venie i ocenenie práce zainteresovaných 
ludí. Najváčšiu šancu tu teda majú poli­
ticky i odborné vysokokvalifikovaní pra-
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covníci s dostatečnými skúsenosťami v na­
dění polnohospodárskych podnikov. leh vý­
běru a přípravě přikládájú příslušné stra­
nické dokumenty opodstatněně najváčšiu 
váhu. Od nich móžu nielen očakávať, ale 
i žiadať, aby ďalšiu koncentráciu a špecia- 
lizáciu polnohospodárskej výroby formami 
kooperácie a integrácie podnikov pocho­
pili, presadzovali a riadili ako komplexný, 
organizačně podmienený technicko-techno- 
logický, ekonomický a sociálny, jedným 
slovom společenský proces.

V tomto smere im prichádza na pomoc 
budúce sociálno—ekonomické plánovanie. 
Jeho metodické základy sa začali klásť 
v terajších komplexných programech sta­
rostlivosti o pracovníkov, ktoré vo vazbě 
na hospodářsky páťročný plán (SRP) 1976 
až 1980 majú vládou a ministerstvem ulo­
žené zostaviť a každoročně v súlade s vy- 
konávacím plánom spresňovať všetky or- 
ganizácie rezortu polnohospodárstva a vý­
živy. Výskumný ústav ekonomiky polno­
hospodárstva a výživy v Bratislavě sa na 
základe požiadavky Ministerstva polno­
hospodárstva a výživy Slovenskej socialis- 
tickej republiky i federálnych orgánov 
bude naďalej zaoberať metodickým pre- 
hlbováním tejto činnosti. V rokoch šiestej 
páťročnice bude vo vybraných podnikoch 
v spolupráci s Vysokou školou pofnohos- 
podárskou v Nitře ověřovat' účinnost 
experimentálnej metodiky zostavovania 
plánov sociálno-ekonomického vývoj a, kto­
ré by mali po roku 1980 vypracovávat 
všetky organizácie.

Vo svojej podstatě ide o prehlbovanie 
plánovitého riadenia reprodukčného pro­
cesu organizácií rezortu vrátane jeho so- 
ciálnej stránky. Tento kvalitativně vyšší 
stupeň riadiacej práce v ponímaní jej 
komplexněj racionalizácie si vyžaduje čo 
najefektívnejšie uplatňovanie vědecko­
technického pokroku v pofnohospodársko- 
potravinárskom komplexe.

Vyššie naznačené zistené sociálně do- 
sledky nastúpených integračných procesov 
ich cieTavedomé riadenie a tým aj za- 
medzenie živelného pósobenia len aktuali­
zuj ú a podčiarkujú. Dokladom toho sú 
skromné skúsenosti získané pri prvých 
pokusoch o plánovité riadenie sociálnych 
procesov vo vefkom zlúčenom družstve a 
pri vypracovávaní projektov budovania

experimentálnych velkopriestorových ko- 
operácií v kooperačných obvodoch.

Plán sociálno-ekonomického rozvoja 
ako nástroj riadenia sociálnych procesov

Sociálně plánovanie vo všeobecnej rovině 
i v aplikovaných podobách sa začína u nás 
uplatňovat na základe rozvij ania jeho 
teorie i praxe v Sovietskom zváze. Teo- 
reticko-metodologickým východiskom so- 
vietskych prameňov sú dosial’ nepřekona­
né poučky klasikov marxizmu-leninizmu 
o tom, že pre dosiahnutie méty spoločnosti 
je nevyhnutné komplexně sociálno-ekono- 
mické plánovanie a jeho sústavné zdoko­
nal’ovanie.

Pokial ide o samotný priemysel alebo 
polnohospodárstvo, z literárnych prame­
ňov sú známe plány sociálneho rozvoja 
niektorých fabrik a kolchozov, připadne 
rajónov ich alokácie. Majú pováčšine ná­
sleduj úce obsahové členenie:
— Prvá část charakterizuje podnik a ro- 

zoberá zlepšenie sociálnej skladby jeho 
kolektívov. Analýza i plán sa zameria- 
vajú na demografické zloženie pracov­
níkov, skladbu podlá profesionálnych 
skupin, vzdelania, praxe a iných uka- 
zovatelov sociálnej štruktúry.

— Druhá část sa zaoberá pracovnými 
podmienkami. Vidí ich obyčajne v róz- 
nych opatreniach na zlepšenie bezpeč­
nosti a ochrany zdravia pri práci, ale 
aj v usměrňovaní sociálno-psychologic- 
kých vzťahov vo vnútropodnikových 
útvarech a celopodnikovom kolektive.

— Tretia část obsahuje otázky zdokonafo- 
vania odmeňovania a zlepšovania pra- 
covného prostredia i životných podmie- 
nok pracovníkov. Zahrňuje oblast 
hmotnej i morálnej motivácie, bytovú 
politiku a vybavenost službami i za- 
riadeniami pre kultúru, sport a rekreá- 
ciu.

— Stvrtá část plánuje komplexnú odbor- 
nú a politickú výchovu osobnosti a roz­
voj spoločenskej aktivity pracuj úcich 
formami doškofovania, zlepšovatefstva, 
novátorstva, socialistického súfaženia a 
inými formami aktivity.

Objektem i subjektom sociálneho pláno- 
vania sú v danom případe pracovně ko­
lektivy a člověk ako osobnost žijúca v sú-
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stave podnikových i mimopodnikových 
sociálnych skupin a ich vzťahov. Ide o to, 
aby starostlivost o člověka a jeho rozvoj 
bola v střede pozornosti nielen celospole­
čenských riadiacich orgánov, ale aby sa 
prehlbovala a konkretizovala aj vo výrob- 
ných organizáciách, resp. sídliskových 
aglomeráciách.

Z uvedenej stručnej charakteristiky vy­
plývá, že predmetom a obsahom sociálneho 
plánovania v oblasti materiálnej výroby 
je cieTavedomé riadenie sociálnych proče­
šou v podnikových kolektívoch. Spočívá 
v systematickom poznávaní a plánovitém 
usměrňovaní zmien společenského posta- 
venia člověka vo výrobě, uspokojovaní 
materiálnych a duchovných potrieb so­
ciálnych skupin i jednotlivcov, všestran- 
nom rozvoji ich osobnosti v súlade s vý­
vojem charakteru a podmienok práce na 
základe vedecko-technického pokroku.

Ciefom plánovitého riadenia podniko­
vých sociálnych procesov je teda Jormo- 
vanie pracovného kolektivu v súlade 
s rozvojom výroby a ekonomiky podniku 
ako aj politickým, hospodářským a kul- 
túrnym rozvojom spoločnosti.

Na základe načrtnutej teoretickej orien- 
tácie a stanoveného ciela bolo možné pri- 
stúpiť k vypracovaniu „Plánu sociálno- 
ekonomického rozvoj a JRD Aurora Dvory 
nad Zitavou na roky 1976—1980“. Je to 
jedna zo spomenutých vyhřátých experi- 
mentujúcich organizácii pre overovanie 
metodiky podnikového sociálneho pláno­
vania. Představuje velký zlúčený, 5600- 
hektárový podnik družstevného sektoru. 
Na tomto mieste nie je možné rozvádzať 
danú problematiku podrobnejšie. Samotná 
štruktúra plánu však demonstruje vazbu 
medzi změnami vo výrobě, ekonomike, or­
ganizácii a podnikovej sociálnej politike. 
Snaží se cielavedome riešiť sociálno-eko- 
nomickú problematiku ďalšieho vývoja 
velkého zlúčeného družstva. Tým sa tento 
dokument stává jedným z nástrojov kom- 
plexného riadenia celého reprodukčného 
procesu, vrátane jeho sociálnej stránky.

Metodické zásady zostavovania podnikových 
sociálno-ekonomických plánov

Základným metodologickým východiskem 
vypracúvania uvedeného plánu sa stala

cielová funkcia družstva ako relativné sa­
mostatného sociálneho systému sociálistic- 
kej spoločnosti, ktorý má tieto podsystémy 
fungujúce závisle na sebe: výrobno-tech- 
nický, ekonomický, organizačný a sociál­
ny. Preto tak v analytickej, ako aj v syn- 
tetickej časti, připadne vo vlastnom pláne 
sú vo vzájemných vazbách výrobno-tech­
nická, ekonomická, organizačno-riadiaca a 
sociálna stránka reprodukčného procesu 
družstva v ich komplexnom pósobení.

Formovanie sociálnej štruktúry pracov­
ného kolektivu, jeho hmotná a morálna 
zainteresovanost', rozvíjanie tvorivej ini­
ciativy a pracovnej aktivity, ďalšie vzde- 
lávanie a výchova, programovité zlepšenie 
podmienok práce a života v ich špecifičkéj 
mnohorakosti sa nemóže reálne plánovat 
a neskór organizačně, materiálovo, fi­
nančně a technicky zabezpečovat bez vaz­
by na výrobnú štruktúru, technologické 
změny, procesy tvorby a rozdelovania, ako 
aj na celkové plánovité riadenie repro­
dukčného procesu podniku. V naznače­
ných vzájemných vazbách sa skrývajú kri­
téria, možnosti, potřeby a ukazovatele 
i konkrétného sociálneho plánu podniku.

Z vlastných metod a technik zostavova­
nia plánu sa použili: 
— analýza objektívneho vývoja ekono­

miky i sociálneho života družstva a 
extrapolácia vývinových trendov na 
základe tohto komplexného rozboru 
minulosti i súčasnosti, doplněného 
o plánované technologické změny vo 
výrobě, prinášajúce určité požiadavky 
nielen na riadenie organizácie práce, 
ale celej sociálno-ekonomickej politiky 
podniku,

— pozorovanie (observácia) a konfrontá- 
cie sociálno-ekonomických faktorov so 
zámermi vedenia družstva,

— zisťovanie postojov (explorácia) na zá­
klade riadených rozhovorov dotazníko­
vou technikou so všetkými stálými 
pracovníkmi,

— teamová medzidisciplinárna spolupráca 
na základe súčasného prepojenia: veda 
— výskům — nadpodniková riadiaca 
prax (centrálně i středné články) — 
riadiaca sústava pri aktívnej celopod- 
nikovej súčinnosti.

Zvolené metodologické východisko, me­
tody a techniky vyplynuli z kritéria čo
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najváčšej reálnosti a naplnenia plánu so- 
ciálneho rozvoj a kolektivu družstva. Ide 
o to, aby sa tento plán stal organickou 
súčasfou plánu technického a ekonomic­
kého rozvoj a podniku. Teda ako iné spo- 
menuté plány nemá mať len doplňujúcu, 
ale predovšetkým aktívnu mobilizuj úcu 
funkciu..

Plán je napriek střednědobému, páťroč- 
nému dosahu v podstatě rámcový. Jeho 
uskutočňovanie předpokládá každoročnú 
konkretizáciu vo výrobno-finančných plá- 
noch družstva. Inak by sa mohol stať for- 
málnym. Musí byť záležitosťou vedenia 
družstva a všetkých družstevníkov, tak 
ako plán výroby a stanovených hospodář­
ských výsledkov.

Vypracúvanie sociálneho plánu podniku 
nemóže byť iba záležitosťou védy alebo 
nadpodnikovej praxe riadenia. Okrem toho 
ho nemůžu uskutočňovať len ekonómovia, 
kádroví pracovníci, psychológovia alebo 
len sociológovia. Už prvé skúsenosti uka­
zuj ú, že popři nevyhnutnom spojení védy 
s praxou má bezprostředné požiadavky aj 
na medziprofesionálny a z hladiska člán- 
kov riadenia kolektívny a koordinovaný 
přístup. Tieto požiadavky sa tak zo strany 
družstva, ako aj nadpodnikových orgánov, 
najma MPVž SSR a FMZVž, Zvázu druž- 
stevných rolníkov a vedecko-výskumnej 
základné v podstatě splnili. Príkladom 
může byť, že vedenie družstva nenechalo 
v tejto náročnej práci osamoteného vedú- 
ceho kádrovopersonálneho útvaru. Uvědo­
milo si, že na tohto specialistu nemůže 
preniesť práce, ktoré sú súčasťou riadiacej 
činnosti ostatných odbornikov a v kom- 
petencii volených kolektívnych orgánov. 
Po přijatí plánu predstavenstvom a člen­
skou schódzou je vedúcii kádrovopersonál­
neho útvaru (KPÚ) jeho gestorom k před­
sedovi, ale zodpovědnost za jednotlivé so­
ciálně opatrenia, tak ako v případe hospo­
dářského plánu, majú vedúci podlá ich 
příslušnosti. Preto bolo v danom případe 
správné, osvědčilo sa a platí pre ostatně 
podniky, keď sa všetkých přípravných 
práč za svoje zverené funkcie, funkčně 
miesta, připadne pracovně úseky inicia­
tivně zúčastnili: předseda, hlavný ekonom 
a hlavný inžinier so svojimi podriadenými 
vedúcimi pracovníkmi a štábmi, pričom 
neboli pasívni ani radovi družstevníci.

Takto sa předmětný plán stává súčasťou 
práce celej riadiacej sústavy družstva a 
jeho cleno v. Jeho plnenie, kontrola a cel­
kové zabezpečovanie sa bude uskutočňovať 
vždy ako súčasť hospodářského alebo vý- 
robno-finančného plánu.

Stručná charakteristika „Plánu sociálno- 
ekonomického rozvoja JRD Aurora Dvory 
nad Žitavou na roky 1976—1980“

V nadvaznosti na uvedené metodické zá­
sady je podstatnou črtou experimentálneho 
„Plánu sociálno-ekonomického rozvoja 
JRD Aurora Dvory nad Žitavou na roky 
1976—1980“ vazba uvažovaných zmien 
v počtoch, profesiách, kvalifikácii, obměně 
a vzdělávaní pracovníkov, v podmienkach 
ich práce a života, na plánovitý rozvoj 
ukazovatefov investičnej politiky, vývoj 
štruktúry výroby a jej technologií, rast 
produktivity práce, přestavbu územnej na 
odvetvovú organizáciu a nepriameho na 
priame riadenie. Vo svojej podstatě vy- 
chádza metodicky z práč sovietských auto- 
rov, najma D. A. Kerimova, a studijných 
pomocok, ktoré publikoval Československý 
výskumný ústav práce. Nemohol ešte ob- 
siahnuť metodiku FMPSV CSSR, pretože 
sa zostavoval před jej výjdením. Odráža 
pokus o čo najkonkrétnejšiu aplikáciu 
všeobecných poznatkov na uvedené druž­
stvo. Usiluje sa o organickú nadvaznosť 
na strednodobý plán technicko-ekonomic- 
kého rozvoja, na zamýšlané změny v or- 
ganizácii a riadení podniku. Tento ná­
stroj komplexného společenského riadenia 
ďalšieho vývoj a tohoto velkého zlúčeného 
družstva sa v súvislosti s jeho funkciou 
v daných podmienkach člení na nasledu- 
júcich osem kapitol:

— Plán rozvoja výroby, ekonomiky, orga- 
nizácie a riadenia,

— Formovanie sociálnej štruktúry pracov- 
ného kolektivu,

— Prehlbovanie pracovnej účasti, hmotnej 
a morálnej zainteresovanosti družstev­
níkov a ich účasti na riadení,

— Zlepšovanie pracovných podmienok a 
pracovného prostredia,

— Zlepšovanie životných podmienok a ži­
votného prostredia,

— Rozvoj aktivit v mimopracovnom a 
voTnom čase,
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— Potřeba plánovaných finančných pro- 
striedkov,

— Politicko-organizačné opatrenia na za- 
bezpečenie splnenia plánu.

Nie je možné podrobné sa zaoberať jed­
notlivými kapitolami. Obsah jednej z naj- 
dóležitejších častí o preformovávaní so- 
ciálnej štruktúry pracovného kolektivu 
nám však mdžu naznačit jej podkapitoly: 

— Plán vývoja štruktúry kolektivu podlá 
pohlavia a veku,

— Plán potřeby a prijímania pracovníkov 
v základných robotníckych profesiách 
a ich příprava podlá učebných odbo- 
rov,

— Plán odbornej výchovy a zaškolovania 
pracovníkov.

Táto část plánu napr. osobitne rátá 
s výberom a přípravou novoformovaných 
kompletných pracovných kolektive v pre 
novů páťtisícovú farmu ošípaných a vef- 
kokapacitnú farmu pre 1200 kusov kráv 
s modernými technológiami. Podobné 
zohladňuje osobitne dalšíe Strukturálně a 
technicko-technologické záměry družstva 
v šiestej páťročnici.

Vcelku táto část plánu rátá s 2,5 %ným 
ročným poklesom počtu trvalých pracov­
níkov pri rýchlejšom úbytku žien (4,6 %) 
a pomalšom mužov (1,3%). Má sa zvýšit 
podiel mladších a středných věkových ka­
tegorií. V profesijnej štruktúre sa plánuje 
znížiť podiel „ostatných pracovníkov rast- 
linnej výroby“ zo 40 % na 25 % pri sú- 
časnom raste traktoristov, šoférov a opra- 
várov, údržbárov, resp. pracovníkov 
dielní.

V skupině pracovníkov robotníckych 
povolaní má byť v roku 1980 štvrtina 
(25 %) plné kvalifikovaných.

Počet technicko-hospodárskych pracov­
níkov sa má zvýšit relativné, a to vzhfa- 
dom na pokles celkového počtu družstev- 
níkov. Rátá sa so znížením potřeby linio­
vých vedúcich na stupni skupinára a po­
dobné.

Obdobné čiastkové plány vytvárajú ob­
sah aj ostatných uvedených kapitol. Napr. 
plán zdokonalovania pracovných podmie- 
nok sa zaoberá pracovnými režimami a 
pracovným časom, dopravou do a z práce, 
bezpečnosťou práce a ochranou zdravia,

budováním sociálnych a hygienických za- 
riadení, společným stravováním a zlepšo­
váním pracovného prostredia. Plán zdo- 
konafovania životných podmienok obsahuje 
bytovú výstavbu a záměry spolubudova- 
nia dalších zariadení infraštruktúry v spo­
lupráci s miestnym národným výborom 
(MNV) a dalšími zainteresovanými orga- 
nizáciami alebo inštitúciami.

V jednotlivých rokoch šiestej paťročnice 
plánuje družstvo, popři takmer 138 mi- 
liónoch investícií, zo svojich prostriedkov 
spolu vynaložit na

V tisícoch Kčs

— zlepšenie pracovných podmienok 
a pracovného prostredia 853

— dopravu do práce a spoločné 
stravovanie 2998

— fond kultúrnych a sociálnych 
potrieb (FKSP) 3447

— výstavbu bytov 6400

Konkrétné ide napr. o sociálně zariadenia 
pre pracovníkov rastlinnej výroby, predo- 
všetkým o hygienické buňky pre trakto­
ristov. Na programe je tiež riešenie škod­
livých vplyvov pracovného prostredia, 
najma odsávanie plynov z nabijárne aku- 
mulátorov a z kováčskej dielne. Dorieši sa 
spoločné stravovanie vybudováním kom­
plexu podnik ověj kuchyně a jedálne. Stra­
va sa bude rozvážať na jednotlivé vzdia- 
lenejšie pracoviská. Cerpanie FKSP sa 
z oblasti tradičných podnikových zájazdov 
rozšíří aj na oblast mladých družstevní- 
kov-zvázákov, dóchodcov a podobné.

Spolu tieto prostriedky predstavujú tak­
mer 20 miliónov korún a vedenie družstva 
chce ich hodnotu v plánovaných zámeroch 
ešte zvýšit rozvíjaním tvorivej iniciativy 
a pracovnej aktivity družstevníkov pri 
naplňovaní svojho plánu sociálno-ekono- 
mického rozvoja v rokoch 1976—1980. 
Toto svoje úsilie podložilo politicko-orga- 
nizačnými opatreniami na zabezpečenie 
uskutočnenia plánu. Na ich základe sa 
tento dokument má stať spolu s hospodář­
ským plánom nástroj om riadenia celého 
reprodukčného procesu, spresňovaného, 
kontrolovaného a vyhodnocovaného spolu 
s každoročnými výrobno-finančnými plán- 
mi družstva.
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Projekt riešenia sociálno-ekonomických 
otázok pri budovaní velkopriestorových 
kooperácií

Projekty technických, ekonomických a or- 
ganizačných zmien vo velkopriestorovej 
kooperácii vedú k přestavbě výrobnej 
štruktúry a jej technologie, ku koncentrá- 
cii a špecializácii, zvýšeniu produktivity 
práce, výroby a jej efektivnosti. Bolo by 
však neodpustitelnou chybou v danom 
případe zabúdať, že nejde len o kooperě- 
ciu a postupná integráciu vo výrobě, ale 
súčasne aj o Strukturálně pretváranie a 
novů integráciu pracovných kolektívov, 
vrátane podmienok ich práce a života.

Novobudované pracovně kolektivy budú 
moct plnit svoje speciálně výrobně úlohy 
len za předpokladu, že sa ich socioprofe- 
sionálna štruktúra bude cielavedome pre- 
formověvať v súlade s plánmi rozvoj a ko- 
operácie. Sociálny rozvoj členských podni­
kových kolektívov v súvislosti so záváz- 
kami, ktoré přijali, přestává byť len ich 
vlastnou vnútornou záležitosťou a stává sa 
nevyhnutné aj otázkou celej kooperácie, 
jej riadiacich orgánov, funkcionárov a 
pracovníkov. Pre riešenie týchto otázok 
v rámci kooperačného obvodu (KO) má 
základný význam vymedzenie kompeten- 
cie a zodpovědnosti medzi orgánmi koope­
rácie a riadiacimi útvarmi kooperuj úcich 
podnikov.

Napriek tomu, že vládne a rezortně 
opatrenia ukládájú zodpovednosť za rieše­
nie sociálnych problémov jednotlivým 
podnikom, nič nebráni tomu, aby sa otáz­
ky súvisiace so sociálno-ekonomickým roz­
vojem celej kooperácie riešili koordinova­
né, a to tak, že kooperujúce podniky 
delegujú časť svojej kompetencie na spo- 
ločný riadiaci orgán kooperácie, kooperač- 
nú radu a jej výkonné zložky.

V nadváznosti na kádrové, organizačně 
a metodické zabezpečenie zostavovania, 
kontroly a vyhodnocovania „komplexných 
programov starostlivosti organizacií o pra­
covníkov na roky 1976—1980“ je nevy­
hnutné v zmysle závazných rezortných po- 
kynov tvořivé konať aj na úrovni koope­
rácie. Pre praktické riešenie sa žiada 
vytvořit pri kooperačnej radě komisiu pre 
sociálno-ekonomické plánovanie. Tento po­
mocný orgán kooperačnej rady má po­
moct usměrňovat a riešiť sociálnu politiku

v rámci komplexných programov v roz­
sahu potrieb a vývoj a celého kooperač­
ného obvodu. V rámci navrhovanej komi- 
sie třeba zriadiť pracovně skupiny pre 
jednotlivé okruhy problémov. Žiada sa, 
aby výkonným orgánom komisie bol pro- 
fesionálny pracovník, jej členmi tajomnici 
riadiacich skupin pre komplexně progra­
my z členských podnikov.

Komisia KR pre sociálno-ekonomické 
plánovanie by mala mať právo prizývať 
rázných špecialistov ako expertov z jed­
notlivých členských organizácií (i iných) 
a zaradovat ich do pracovných skupin, 
ktoré vedú jej poverení členovia. Komisia 
si voli zo svojho středu předsedu a pod- 
predsedu. Do funkcii ich schvaluje koope­
račně rada. Jej návrhy nadobúdajú zá­
vaznost pre členské organizácie po schvá­
lení kooperačnou radou.

V zmysle vyššie uvedeného návrhu teda 
kooperačně rada pomocou komisie a jej 
pracovných skupin, resp. profesionálnych 
pracovníkov, koordinuje nielen materiál- 
no-technické a organizačně změny, inves- 
tičný rozvoj, ale vo vazbě na perspektivný 
program musí súčasne, ako vzájomne sa 
podmieňujúci celok, přebudovávat aj celý 
sociálno-ekonomický systém členských 
podnikov kooperačného obvodu na zákla­
de projektu tak, aby bol v súlade s plě- 
nom rozvoj a koncentrovanej a špecializo- 
vanej výroby i ekonomiky kooperácie.

Nie je možné ani účelné, aby orgány 
koperačného obvodu převzali koordináciu 
celého programu komplexnej starostlivosti 
o pracujúcich v jednotlivých podnikoch. 
V prvej fáze svojej činnosti by sa malí 
orientovat na problémy, ktoré majú klú- 
čový význam pre cieravedomé ujednotenie 
dlhodobej sociálnej politiky v záujme po­
stupného pretvárania celého sociálneho 
systému kooperácie.

Prvým krokom pre koncipovanie jednot­
ného programu sociálnej politiky organi­
zácií kooperačného obvodu musí byť kom­
plexně analýza súčasnej sociělnej štruktú­
ry a starostlivosti o pracovníkov. Analýzu 
v súvislosti so svojimi komplexnými pro­
gramami musia vypracovat podlá jednot- 
nej metodiky členské podniky kooperěcie. 
Úlohou kooperačných orgěnov pri vypra- 
cověvaní sociálnych analýz bude predo- 
všetkým metodické usmerňovanie činnosti
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podnikových riadiacich skupin pře kom- 
plexný program a organizovanie odbornej 
pomoci. Základnu metodického postupu 
tvoří pokyn vlády a rezortně opatrenie 
pře zostavenie komplexných programov 
starostlivosti organizácií polnohospodár- 
stva a výživy o svojich pracovníkov na 
roky 1976—1980.

Kooperačně orgány by sa mali v prvej 
fáze rozvoja kooperačnej činnosti v oblasti 
sociálnej politiky sústrediť predovšetkým 
na nasledujilce otázky:

— vypracovanie jednotných zásad pre roz­
bor súčasnej demografickej, kvalifikač- 
nej a profesionálnej štruktúry pracov­
níkov členských organizácií,

— zabezpečenie jednotnéj evidencie pra­
covníkov vo všetkých členských orga- 
nizáciach,

— vypracovanie postupu pre plánovanie 
budúcej potřeby pracovníkov v súlade 
s výrobno-štrukturálnymi změnami, 
technológiami práce v kooperácii podlá 
profesionálnych, kvalifikačných a de­
mografických charakteristik,

— pre novovzniklé specializované výrobně 
jednotky vypracovat analýzu i plány 
tvorby ich riadiacich štruktúr,

— na základe analýzy súčasnej kádrovej 
situácie a perspektívnej potřeby usměr­
ňovat vývoj sociálnych štruktúr vo 
všetkých členských podnikoch koope- 
račného obvodu, a to najma pokial 
ide o získanie nových pracovníkov, ná­
bor a výchovu učňov podlá socio-pro- 
fesionálnych znakov a zvyšovanie, při­
padne změny ich kvalifikácie,

— organizovat společný postup a zabez­
pečovat jednotnú inštitucionálnu formu 
zvyšovania kvalifikácie pracovníkov

■ členských organizácií,
— riešiť koncepciu bytovej výstavby, 

hlavně jej územně rozmiestnenie tak, 
aby bola v súlade s perspektivným roz- 
miestnením pracovníkov kooperačného 
obvodu,

— organizovat združovanie prostriedkov 
na vybudovanie společných sociálnych, 
rekreačných a kultúrnych zariadení 
z hladiska perspektivných potrieb,

— schvalovat investičně záměry v oblasti 
komplexněj starostlivosti o pracujú- 
cich.

Aktuálnych sociálnych problémov, které 
bude třeba koncepčně riešiť v spolupráci 
s členskými podnikmi na úrovni kooperač­
nej rady, bude zrejme viac a postupné 
budú narastať. Preto je potřebné budo­
vanie kooperácie aj v oblasti sociálnej po­
litiky neustále sledovat a metodicky, ob­
sahové i organizačně v jej riadiacej sú~ 
stave doplňovat.

Závěr

Načrtnutím sociálno-ekonomickej proble­
matiky spojenej s integračnými procesmi 
v Československem socialistickém polno- 
hospodárstve, jej metodologicko-metodic- 
kých otázek a ich konkrétného riešenia na 
příklade experimentu sme sa snažili po­
ukázat na nevyhnutnosť a aj možnost 
komplexného plánovitého riešenia sociál­
nych procesov vyvolávaných ďalšou štruk- 
turálnou přestavbou tohoto odvetvia. Vedú 
nás k tomu postuláty efektivnosti podmie- 
ňujúce naplnenie Směrnice pre hospodář­
sky a sociálny rozvoj CSSR v rokoch 1976 
až 1980 a uskutočnenie ostatných záverov 
XV. zjazdu Komunistickej strany Česko­
slovenska.

Rozvij anie a uplatňovaníe vědeckotech­
nického pokroku v záujme stanovených 
sociálno-ekonomických cielov ďalšieho roz­
voj a vyspelej socialistickej spoločnosti nie 
je možné dosiahnuť bez ludí. Nevyhnutné 
je však súčasne rešpektovať, že tento pro­
ces móžu úspěšně v záujme seba samých 
zvládnut len ludia politicky a odborné při­
pravení, organizačně systémovo začlenění a 
angažované konajúci na principech hmot­
né j i morálnej, konkrétnej a perspektiv- 
nej motivácie, s adekvátně vytváranými 
pracovnými a životnými podmienkami 
v komplexně pochopenom riadiacom pro­
cese.

Je v silách nielen nadpodnikovej, ale 
i podnikovej riadiacej sústavy polnohos- 
podársko-potravinárskeho komplexu, aby 
v tomto smere svoju prácu ďalej prehlbo- 
vala. Na pomoc jej prichádza aj rozvíja- 
júce sa aplikované sociálno-ekonomické 
plánovanie, ktoré sa do konkrétnej funkč- 
nej podoby nástroj a riadenia móže dostat 
len tvořivým přepojením védy, výskumu, 
riadiacej praxe a výroby.
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Pcsiomc

Carapa 3-, Baaac F.: 4>yHKgHH cognajibHo- 
-aKOHOMHqecKoro njiaHiipoBauHH b npogeccax 
HHTerpagMii qexocnoBagKoro cogiianucTiniecKoro 
ce.ibCKoro xo3hhctb3 h ero Mcro/uiqecKHe ochobm

HexocjioaagKoe ceJibCKoe xoshîîctbo BCTynaer 
b HacTOHm.ee BpeMH b hobmh ajan cBoeii nepe- 
CTpoiÍKH B OTpaCJlb gpOMMUIJieHHOFO THIia. 
B ocHOBe 3Toro npogecca jiemaT imMeHennH 
b MaTepnajibHbix npoHSBORHTejibHMX cnnax, ko- 
TOpMO BH3bIBalOT HOTpeÓHOCTb B HX H0B0H Opra- 
HHaagHH, npiiBOgHT K pocTy KOHgCHTpaginr 
n cnegHaJinsagHH npoH.ïBogCTBa, yrjiyójiaiOT 
pasgojieune ipyga.

IlapajijieJibHo TexHiiqecKowy n tcxhhko-3Ko- 
HOMHaecKOMy pasBHTHio cenbCKoro xosHiicTBa 
yKpennniOTCH n cogHaJiiiCTMqecKne nponaBog- 
cTBeHHbie oTHomeHHH.npoHcxoRiiT BbipaBHHBanne 
cognanbHbix ycJiOBHÍi TpyRa h Minami Meatgy 
ropoROM n RepeBHeií, npogonmaeTCH npogecc 
c6jiHH<eHHH paSonero KJiacca c KpecTbMHCTBOM.

TexnnqecKoe ocHaigenne Tpyga b ceJibCKOM 
X03HHCTB6 H npHMCHeHHC HayHHO-TeXHHH6CKHX 
OTKptJTHM Ha npOH3BORCTB6 BM3MBaeT POCT KBa-

JIH^HKagHH paÖOTHIIKOB. PaCT6T ROJÍM yMCTBeH- 
Horo TpyRa h CHiDKaoTCH rojím $H3Hqeci<oro 
TpyRa. Bo3pacTaeT KyjibTypnbiH ypoBenb paöoT- 
HiiKOB ceiibCKoro xo3MHCTBa, a BiiecTe c Ten 
noBMinaiOTCíi h TpeóoBamiM k ycjiOBHMM TpyRa, 
npeæge Bcero k HenocpeRCTseHHHM ycjiOBHMM Ha 
paóoueM Meere, a 33T6m h k oSigecTBenno onpaB- 
gannoMy KOJiimecTBy cboSorhofo BpexieHH. TaK 
KaK TexHnqecKoe pasBHTHe, HenocpeRCTBenno 
CBMSaHHOe C B03M0IKH0CTHMH KanUTaJIOBJIOMÍCHHII 
b HapoRHoe xosmhctbo, uporeKaeT HepaBHOwepno 
B 3aBHCH.MOCTH OT CgegH^HKH OTRCJIbHblX oTpac- 
jieii cejibCKoro xoaancTsa, spenenHO B03HiiKai0T 
n pásnutím b xapaKTepe Tpyga n ycjiOBHMX Tpyga 
OTRBJIBHblX TpyROBHX K0JIJI6KTHB0B H JIIIR. Ha 
npaKTHKe 3tii pasjínmiM b 6o.Tbninnc.Tne cjiynaes 
coBnagaiOT c Rn$$epeHi|Han,iieH no geMorpaýii- 
HecKHM, npoýeccnoHaJibHbiH n iníaJinrjjnKamion- 
HMM npiisHaKan.

HsMeHeHHM B KOHpeHTpapini npon.3BOR.CTBa co- 
3flaK)T, B naCTHOCTII B CeJIbCK0X03HMCTBeHHMX 
KoonepaTimax, n noBbie ycjiOBHii rjim yqacTHM 
TpygmunxcH b ynpaBJienun.

üenenanpaBneHHoe ynpaaJienne cognajibiibi.Mii 
npogeccann b ceJibCKOM xo3mhctb6 h b KOJiJieK- 
TiiBax paôoTHHKOB cejibciioro xosHiicTBa CTano- 
BHTCM HeoóxoRHMOH HacTbio ynpaBJieHHM na Bcex 
ypoBHHx. üejibio 3Toro ynpaBJiennM HBJiHeTCM 
(jiopiinpoBaHiie KOJiJieKTiiBa b cooTBeTCTBHH c Tpe- 
êoBaHHHMII paaBHTHH Hp0II3B0RCTBa, 3K0H0MHKH 
npoii3BORCTBa, a TaKæe c noniiTHuecKHM, Kyjib- 
TypHMM H 3R0H0MHH6CKHM pa3BIITIieM BCeTO o6- 
igecTBa. CpeRCTBOii btofo ynpasjieHHM cTano- 
BHTCH HJIaH COgHaJIbHO-SKOHOMimeCKOrO pa3BH- 
THH KojiJieKTiiBa paôoTHHKOB npegnpiiHTHM. 3a 
nocJiegHne RBa roga Sbiji paspaSoTan gejibin png 
3KcnepHMeHTajibiibix njiaHOB cognaJibHoro paa- 
bhthh ceJibCKOxosHHCTBeHHHX npegnpHHTHn. 
CTpyKTypa njiana, MCTORiniecKne npiiHgiinu n 
omit, HaKonjieHHbiH b xoge ero ocymecTBJieHiiM 
b ECXK «Aspopa» b cejie flaopbi nag JKnTaBoii 
(paiîoH Hose 3aMKn), npiiBORMTCH b CTaTbe.

EoJiee nmpoKOe upmieHenne KoonepiipoBaHiin 
CejIBCK0X03MÍÍCTBeHHbIX HpeRnpHMTHH B X0R6 
pasBMTHH KOHgeHTpagnn nponsBogcTBa BHSBajio 
npoeKTM T. nas. KpynHOiiacmTaSHOH Koonepagnn. 
3tii npoeKTH HeoSxofliiMO RonoJiHiiTb KBaJinjm- 
gnponaHHMM peineHiieM npoSnexi ne.TOBenecKoro 
ýaKTOpa n B HHCTHTygHOHaJIbHOM nopHRge BBeCTM 
HeKOTopbie ýyHKgmi cognajibHoro ynpaBjienna 
b pyKOBOgnigne opranbi Koonepagnn.

Summary
Sagara D. — Blaas G.: Function of Socio-econ­
omic Planning in the Integration Processes 
of Czechoslovak Socialist Agriculture and Its 
Methodological Principles

In our time, Czechoslovak agriculture has 
reached a new stage in the process of its 
gradual reconstruction into a branch of an 
industrial type. It is based on qualitative 
changes in the material productive forces ne­
cessitating the application of new principles 
in their organization and leading to an
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increased concentration and specialization of 
production as well as to an intensification 
of the social division of labour.

Hand in hand with the technological and 
technico-economic development, socialist pro­
duction relations are gaining ground in agri­
culture. Social conditions of work and life 
in towns and villages reveal a levelling ten­
dency, the homogenization of cooperative 
farmers and the working class is making 
further progress.

The technological equipment of work in 
agriculture and the application of scientific 
and technological findings in production are 
calling forth an increase in the workers’ 
qualification level. The proportion of brain­
work is rising at the cost of physical labour. 
The cultural level of persons working in agri­
culture is increasing together with the claims 
on adequate working conditions — in parti­
cular on the working environment and the 
socially adequate amount of leisure. Due to 
the fact that the pace of technological deve­
lopment — which is in close connection with 
the investment possibilities available in eco­
nomy — is far from even in all the sectors 
of agricultural production, temporary diffe­
rences tend to arise in the character of work 
and in the working conditions of working 
collectives and individuals which, to a con­
siderable extent, concide in practice with the 
differentiation according to demographic, pro­
fessional and qualification characteristics.

New conditions for the participation of 
workers in management are brought forth 
by changes in the concentration of produc­
tion; this applies particularly to cooperatives.

A purposeful control of social processes 
taking place in agriculture and in collectives 
of agricultural producers is becoming a con­
stituent part of management on all levels. 
Its aim is the formation of the working collec­
tive in harmony with the development of 
production and of enterprise economy, as 
well as with the political, economic and cul­
tural development of society. The socio-econ­
omic development plan of the working 
collective of the enterprise is an instrument 
of this control. In the course of the past two 
years, a great number of experimental social­
development plans concerned with agricultur­
al enterprises has been worked out. The 
structure, methodological principles and ex­
perience gained in, realizing a similar plan 
in the Uniform Agricultural Cooperative 
„Aurora“ (Dvory nad Žitavou, District of No­
vé Zámky) are subjected to discussion.

A more intensive cooperation among agri­
cultural enterprises in the development of 
production concentration has given rise to 
projects of so-called large-scale cooperations. 
These projects must be made to contain 
qualified solutions of problems relating to 
the human factor, and some social-control 
functions performed by management organs 
of the cooperation have to be institutionalized.
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